

湖南多个“超级工厂”加入国家工业旅游“群聊” 工厂成景区，她们开启遛娃新方式

今日女报/凤网记者 赵周舟 冯晓雅

6月，是2024湖南工业旅游推广月。夏日天气“热辣滚烫”，湖南省各市州的工业旅游活动也遍地开花，进行得如火如荼。

湖湘大地拥有着悠久的工业发展历史，长沙的工程机械、生物医药、北斗科技，株洲的轨道交通、航空动力、新能源，岳阳的石油化工等等，为广大的亲子家庭提供了得天独厚且别具魅力的工业旅游资源。截至目前，湖南已有6家国家工业旅游示范基地、117家省级工业旅游示范点。

“没想到原本觉得很遥远的一些厂区与矿区能变成景点，我们带着探寻和学习的想法走进了这些企业与园区，让孩子感受到了工业发展的魅力。”长沙妈妈龚鸿感叹。



参观三一重卡智慧化车间

沉浸式见证“重卡”诞生

今年5月，家住长沙县的刘畅女士带着儿子笑笑报名参加了2024长沙市工业旅游嘉年华体验活动，深入三一智联重卡产业园（以下简称三一重卡）探索了长沙“工业之光”的秘密。

“太棒了！第一次这么近距离观看重卡，感觉家里的车模都弱爆了！”

“挖机体验很有意思，感觉很高级！”

2022年，三一重卡被文化和旅游部确定为国家级工业旅游示范基地，作为长沙首个国家级工业旅游景点，这个完全基于数字化、智能化技术的年轻工业园，不仅是业内的“扛把子”，更成为长沙研学游、亲子游的新晋“打卡地”。

刘畅告诉今日女报/凤网记者，她和孩子先打卡了展厅，45米的文化长廊中停放着多辆重卡展车，“这里不仅可以了解三一的创业史，还可以带孩子去巡湘记·湖湘文化馆了解湖湘文化历史”。

接着母子俩前往全玻璃材质覆盖的生产车间，数百平方米的草坪与热带植株构建的车间中庭，不似“超级工厂”，更像“主题乐园”。橘黄色的机械臂尽情挥舞，物流机器人安静地在眼前穿梭，构成了智能化、数字化的生产工艺流程。

从小就是重型车迷的笑笑说：“据说在这里每四分钟就能生产一辆重型卡车，数字化制造的速度堪比科幻电影。”

“我们有一个8000㎡超大展厅，为游客提供体验感、参与感、学习性和趣味性强的场景等实操培训基地，比如动手体验整车装配过程，在安全条件下乘坐5G智能重卡，体验无人驾驶的乐趣。”三一重卡有关负责人介绍。

如果说沉浸式场景体验是三一重卡的工业游新方式，那么对旅游服务的优化，则体现了这家“超级工厂”的用心。

刘畅告诉今日女报/凤网记者：“工作人员给我们介绍了5G无人驾驶、新能源重卡等新技术，儿子听得比打游戏时还认真，后来才知道技术讲述团队许多成员是清华博士。”

参观结束后，笑笑还在三一文创店购买了一个卡车积木模型：“听说文创产品也是三一重卡的热门打卡物。参观了工厂后，我也想带一份纪念品回家，感觉格外有意义。”

据了解，长沙市共有23家企业将在每月第三个周六举办工业旅游品牌开放日，开放日当天，亲子游客可在各企业平台（如：三一重工的“三一卡友之家”公众号）通过预约进入相应的大厂旅游。

在园区体验生活美学工艺

除了森严的车间与精密的仪器，工业之旅中也充满了浪漫的生活美学。

每逢春日，晚安家居文化园总能因“赏樱”登上旅游热搜榜。园内群樱绽放，天鹅湖、花雨池、揽月亭等景点错落有致，集市热闹喧闹，大人流如织，将偌大的产业园区烘托出了独特的浪漫气息。

作为长沙市首批“工业旅游示范单位”，已经举办了7届樱花节的晚安家居文化园凭“颜值”和实力，俘获了不少妈妈们的芳心。

“园区里还提供厕所和更衣室，带孩子来玩非常便利。”今年带娃打卡了园区好几次的长沙妈妈万晴感叹：“若不是能看到厂房，着实让人难以相信这是一个工厂。”

在株洲醴陵，近年来因“捡瓷”“爆火”的中国陶瓷谷，一

跃成为工业游“新宠”，吸引了省内外不少亲子游客争相打卡。

漫游醴陵陶瓷博物馆，从新石器时期古朴的泥土陶器到风靡当地的青花瓷，再到绚丽多彩的现代陶瓷作品，一部恢弘的醴陵瓷器史在眼前徐徐展开。长沙妈妈龚虹告诉今日女报/凤网记者，女儿安安被有趣的触屏互动游戏吸引，还沉浸式感受了国家非物质文化遗产釉下五彩瓷的烧制技艺，“她第一次知道陶瓷也可以‘白如玉、明如镜、薄如纸、声如磬’。”

近年来，醴陵大力发展“个性定制、参与体验”的陶瓷文化旅游新业态。“我们将统一形

象宣传、规范‘捡瓷’模式，打造‘捡瓷’一条街。游客既可免费‘捡瓷’，还能

自己动手制作瓷器。”中国陶瓷谷旅游部相关负责人介绍。

戴着手套，在一堆五颜六色的瓷器山中挑选心仪的瓷器，这趟行程的重

头戏——“捡瓷”，对大部分孩子而言，就像“寻宝”一样。

“在瓷器堆中挑选到喜欢的款式，那一瞬间获得的快乐和满足，就会让你觉得很值！”龚虹告诉今日女报/凤网记者，在华盛瓷业、百花瓷器和明辉瓷厂附近，各种各样的免费瓷器被堆放在路边、空地上，下午时分，街上挤满了过来“捡瓷”的游客。



醴陵陶瓷博物馆

探索舌尖美味背后的秘密

一粒黄豆如何从种子孕育出滴滴酱香？一枚嫩芽如何发酵出满口清香？带孩子踏上“舌尖美味体验”的工业之旅，探寻日常食物背后的秘密。

坐落在邵阳市北塔区的湘窖生态文化酿酒城，是湖南唯一以酒文化为主题的国家AAAA级旅游景区。此处以发扬湘酒文化应运而生的工业园，如今已成为家喻户晓的新式遛娃打卡地。

步入酿酒城，仿佛解锁了邵阳美酒“香飘千年”的记忆。在浓香型生产车间里，工作人员正在窖池间忙碌着：粉粮、润粮、拌粮……不多时，清澈的酒液从蒸馏桶中潺潺流出，香气瞬间浓郁起来。带孩子打卡的邵阳妈妈茜茜说：“儿子对

音乐陶坛酒库里的酒特别感兴趣，这里的酒还要听音乐，是湘窖特有的白酒催陈方式。”

“在陈年老酒库里，游客可以体验自己封酒的乐趣。”湘窖酒业相关负责人介绍，每一个酒坛上都对应存有酒卡，上面标注着封酒人、封酒时间等，“许多人会封一坛特别的酒，比如女儿出生那天可以封一坛‘女儿红’，给亲子游赋予了别样意义。”

湖湘有好酒，自然少不了好茶。

6月，距离张家界市核心区武陵源不到8公里的白马山莓茶公园里，张家界金海中学2302班的孩子们背着小背篓穿梭在茶园里，亲身体验了采摘、鞣制、品茶等多个制作环节，

探寻这抹茶香的来源和秘密。

与天门山景区比邻而居，坐拥500平方米的高山茶园，正可谓“茶香山水两相宜”。“张家界不仅有绝版山水，更有‘莓’好茶香。”张家界天门郡莓茶科普教育基地相关负责人覃雯念笑着介绍。

推开观光工厂配备莓茶检验检测中心，窗明几净的工厂仿若一个“实验室”，“孩子和家长可以在老师的带领下，自己动手进行检测，了解茶苗的实时生长状况。”覃雯念告诉今日女报/凤网记者，目前基地内设置有莓茶采摘体验园，旅游参观通道、莓茶非遗技艺交流室等配套设施，“还可以带娃去白马山茶园露营，又是全新的体验”。

TIPS: 湖南推出5条工业旅游精品线路

现代制造体验之旅

线路：长沙远大科技园（国家级）、长沙中联重科产业园、长沙三一智联重卡产业园（国家级）、中车株洲电力机车工业旅游区（国家级）、湘潭湘钢文化园（国家级）。

科技智造感受之旅

线路：长沙比亚迪工业园、长沙山河智能产业园、长沙光大环保生态园、株洲芦淞航空工业小镇（国家级）、株洲制造名城展示中心、株洲国际赛车场。

工业“印记”怀旧之旅

线路：长沙裕湘纱厂、益阳达人纺织工业博物馆、衡阳建湘工业艺术园、郴州711时光小镇、郴州桂阳宝山国家矿山公园、娄底“世界钨都”锡矿山。

生活美学工艺之旅

线路：长沙晚安家居文化园、浏阳庆泰国际花炮博览中心、岳阳临湘浮标特色小镇、醴陵中国·陶瓷谷（国家级）、醴陵新世纪艺术馆、

衡阳县恒生钟表文化博物馆、永州蓝山皮具箱包科技产业园。

舌尖美味体验之旅

线路：湘潭龙牌酱油、常德西湖牧业、益阳南县助农米业特色加工产业旅游示范区、益阳安化白沙溪茶厂、张家界慈利天门郡莓茶观光工厂、湘西酒鬼酒生态文化产业园、怀化靖州茯苓科技产业园、邵阳新宁满师傅生态文化产业园、邵阳湘窖生态文化酿酒城。